

透视特朗普政府对伊朗新战略

王雷

【内容提要】特朗普政府调整对伊朗战略的主要动因在于原有战略难以有效压制伊朗。自2017年上台执政以来，特朗普政府对伊朗战略构建已经历试探期、评估期、成型期三个阶段，而退出伊朗核协议标志着新的对伊朗战略正式成型。总的来看，该战略的最高目标是以较低成本实现伊朗政权的更迭，中等目标是推回伊朗之前在地区扩张中获得的优势成果，最低目标是让伊朗长期遭受经济制裁的痛苦。从发展前景来看，这一战略能否成功还存在较多变数。

【关键词】伊朗战略；政权更迭；最大施压；战略推回

DOI: 10.19422/j.cnki.ddsj.2018.09.010

当前，各界对特朗普政府的伊朗战略争议不断。有的分析认为，特朗普政府没有伊朗战略，只有伊朗策略，迷恋交易技巧使其在伊朗问题上始终缺乏系统、长远的战略思考。^[1]也有分析认为，虽然特朗普政府的伊朗政策缺乏稳定性，但还是形成了一套强化遏制伊朗的新战略。^[2]还有一些分析认为，随着美国退出伊朗核协议，特朗普政府的伊朗战略正在重返小布什时代。^[3]总之，特朗普政府的伊朗战略正在发生明显变化，深入分析这些变化对于我们把握中东政治态势十分重要。

特朗普政府调整对伊朗战略的动因

自2017年上台执政起，特朗普政府处理伊朗问题始终面临一个难题，即是否延续奥巴马政府时期的对伊朗战略。奥巴马政府谋求通过签署核协议来遏制伊朗的核计划，让伊朗获得一定的经济好处和地区地位，诱使其改变行为方式，接受美国在中东的领导地位。这套战略设想总体不错，

但执行效果欠佳。

首先，该战略在中东权力竞争中难以有效压制伊朗。核交易虽然限制了伊朗的核计划，但也让其保留了铀浓缩的能力。事实上，通过发展弹道导弹等非对称作战手段，伊朗强化了对美国发动军事打击的战略能力。不仅如此，得益于核协议带来的经济红利，伊朗崛起势头更加强劲。在经济领域，伊朗能源出口快速恢复，对外经济联系日益紧密。在地区层面，伊朗显著扩大了在伊拉克、叙利亚、黎巴嫩、也门的影响力。与之相对，沙特、土耳其等地区大国不断陷入内部纷争。美国担心，如果这种势头延续下去，伊朗很可能获得地区性霸权。

其次，该战略在地区秩序重组中弱化了美国的影响力。在叙利亚问题上，伊朗、俄罗斯、土耳其正在加强合作，试图取代美国，发挥主导作用。在经贸联系上，伊朗与欧亚国家越走越近。在区域层面，卡塔尔、埃及等阿拉伯国家与伊朗的关系不断改善。反之，奥巴马政府时期的美国与中东传统盟友的关系日渐疏远，以色列、

沙特试图拉近与俄罗斯、中国的关系，对冲美国战略收缩的风险。不仅如此，“伊斯兰国”的溃败给叙利亚和伊拉克留下了新的权力真空。为了遏阻伊朗借机建立通往地中海的什叶派地缘走廊，美国迫切需要抢夺势力真空的新战略。^[4]

显然，在特朗普政府看来，奥巴马“偏软”的对伊战略非但没有减少伊朗对美国的敌意，反而助长了伊朗的地区扩张，破坏了美国的同盟体系，侵蚀了美国的影响力。^[5]为了扭转不利局面，特朗普政府上台后，对伊政策明显转向强硬。一是将伊朗列入“禁穆令”名单，强化对伊朗伊斯兰革命卫队地区行为和弹道导弹活动的制裁。二是威胁退出伊朗核协议，迫使伊朗接受修改协议或达成新交易，但遭到伊朗拒绝。鉴于现有战略无法有效压制伊朗，特朗普政府转而谋求新的伊朗战略。

特朗普政府对伊朗战略的权衡与选择

2017年3月，美国白宫对外表示，

特朗普政府正在对伊朗战略展开全面评估，考虑到美国与劲敌伊朗打了40年交道，特朗普的备选方案自然不少。

从遏制取向来看，美国对伊战略有四种选择：一是政权更迭，运用各种手段推翻伊朗政权；二是战略推回^[6]，逆转伊朗之前在地区扩张中获得的优势和成果^[7]；三是离岸制衡，维持伊朗与地区竞争对手的权力平衡，从域外遏阻伊朗取得竞争优势；四是战略撤退，以最大程度保全利益的方式撤出争端，谋求日后更有效的反制。从接触取向来看，美国也有四种选择：一是战略讹诈，运用军事、经济威胁恫吓伊朗，使其做出最大程度让步；二是现实接触，与伊朗进行谨慎、务实的对话，通过有限的交易与合作了解和影响对手^[8]；三是扩展接触，增加对话、交易与合作，改变伊朗的政策取向和行为方式；四是战略绥靖，通过更多合作或让利安抚，讨好这个竞争对手。

显然，“工具箱”里没有完美选项，由于每种战略都有缺陷和风险，美国政府与伊朗打交道偏爱“组合拳”。小布什政府自视美国拥有超级霸权，对伊朗采取政权更迭和战略讹诈的战略组合。奥巴马政府急于摆脱中东困局，对伊朗偏向离岸制衡、现实接触和扩展接触的综合战略。特朗普政府如何选择自己的对伊战略？以下因素无疑将起到重要作用。

第一，利益范围、威胁的界定。与前两届政府相比，特朗普政府显然对推动中东“民主建设”兴趣不大，但仍致力于维护美国在中东的五个主要利益：打击恐怖组织、保证盟友安全、保障中东能源供应稳定、防止杀伤性武器扩散和防范出现地区霸权。^[9]鉴于伊朗在每项利益上均对美国构成



2018年8月6日晚，伊朗总统鲁哈尼就美国重启对伊制裁表示，美国应该停止威胁，如果要与伊朗谈判，应拿出诚意。图为当日，鲁哈尼在德黑兰发表电视讲话。

挑战，特朗普很难认同伊朗是潜在的合作伙伴，而是倾向于将其定性为“支持恐怖主义的流氓国家”“假装弃核的说谎者”“谋求控制阿拉伯国家、波斯湾能源通道的竞争对手”以及“威胁美国盟友安全、破坏中东秩序的修正国家”。在特朗普政府看来，伊朗的威胁不仅具有紧迫性，也具有渐进性和扩散性。这种判断无疑会影响特朗普政府的对伊战略选择。

第二，使用武力的风险偏好。对美国来讲，武力推翻伊朗政权似乎可以解决所有问题，但与奥巴马一样，特朗普希望控制美国与伊朗的战争风险，不想重蹈伊拉克战争的覆辙。另外，现阶段与伊朗爆发战争无助于美国实现战略收缩，反战情绪强烈的美国民众和国会也不会支持特朗普在中东再次冒险。更重要的是，伊朗快速提升的军事能力已极大提高了美国发动战争的成本。综合考虑这些因素，特朗普政府对通过军事手段推翻伊朗政权持十分谨慎的态度。但与奥巴马不同，特朗普政府认为离岸制衡过于

软弱，“轻足迹”军事战略缺乏威慑。虽然特朗普希望控制战争风险，但不反对利用军事优势实现战略目标。显然，美军在叙利亚、也门的最新军事行动已经表明，特朗普政府偏好一个更加积极的中东军事存在和武力运用。

第三，敌我优劣长短的判断。特朗普政府十分清楚，在美伊博弈中，美国的优势是享有经济、金融霸权，拥有广泛的地区盟友和伙伴，军事质量、投射能力占优；短板是与伊斯兰世界特别是激进宗教势力关系紧张；国力衰退导致地区资源投入受限。与之相对，伊朗的优势是拥有优越的地理位置、丰富的油气资源以及地区宗教、代理人网络；短板是经济严重依赖能源出口、金融体系脆弱、国内政治斗争激烈以及潜在的区域过度扩张。根据扬长避短的战略逻辑，特朗普政府希望通过强化经济制裁、巩固同盟伙伴关系和增加军事威慑打压伊朗。由此，恢复石油制裁、阻止伊朗出口石油、打击伊朗货币和银行系统、支

持伊朗国内抗议活动以及扶植地区反伊朗势力等措施变得愈发具有吸引力。

第四，调整战略的政治盘算。特朗普不仅要考虑如何维护美国在中东的利益，更要考虑是否有利于巩固自己的执政地位、政绩和选票。鉴于特朗普执政根基尚不稳固，想要获得更多支持，内外政策调整必须要取悦支持者、争取观望者、打击竞争者。显然，将伊朗问题重新放在聚光灯下，有利于特朗普政府利用外敌转移国内视线。适当增加中东局势紧张，恢复对伊朗的经济制裁，有利于美国油气出口；拓展中东军火销路，刺激能源、军工行业就业率，有助于特朗普在中期选举甚至2020年大选时获得相关利益集团的政治支持。一个更加反伊朗的政策有助于特朗普将国内的犹太财团、新保守派、鹰派势力以及中东盟友、阿拉伯财团聚集在自己身边。此外，推翻奥巴马的伊朗核协议外交遗产无疑有利于特朗普在国内意识形态斗争中进一步打击自由派，巩固自己在保守主义选民中的基本盘。

显然，上述因素主导了特朗普政府对伊朗战略的评估、选择与制定。2017年10月，经过九个月的审议与权衡，白宫公布了对伊朗新战略的基调与框架，表示会“着重消除伊朗对地区局势的不稳定影响，振兴传统联盟和伙伴关系，对伊朗实施新制裁，应对弹道导弹等不对称武器威胁，以及决不让伊朗拥有核武器”。2017年12月至2018年2月，特朗普政府陆续出台三份文件《新国家安全战略》《2018年美国国防战略》《2019财年美国国防部预算概况》，分别从指导原则、军事战略、资源投入方面对伊朗新战略做了进一步指导和规划。2018年5月8日，特朗普政府正式退

出伊朗核协议，此举标志着新的伊朗战略正式成型。新战略向伊朗提出了12项具体条件，要求伊朗必须“停止铀浓缩，永不预处理钚，停止发展弹道导弹，从叙利亚撤军，停止对真主党的支持，停止向也门胡塞民兵运送武器，停止威胁摧毁以色列等等”^[10]，并希望就此与伊朗达成新交易。总的来看，这是一套包括政权更迭、战略推回、战略讹诈以及现实接触成分的综合战略。

特朗普政府对伊朗新战略的解读与评估

从调整方向来看，新的伊朗战略似乎是小布什、奥巴马政府对伊朗战略的中间配方。为了降低战略风险以及摆脱奥巴马的政策痕迹，特朗普政府有意回避了武力颠覆、离岸制衡、扩展接触、战略绥靖等选项。

一、目标与手段

从追求目标来看，新战略包含三重诉求。最高目标是谋求低成本的政权更迭，即通过非军事手段颠覆伊朗政权。中等目标是推回伊朗之前在地区扩张中获得的收益，迫使伊朗签订“城下之盟”。当然，如果特朗普得不到“更好的”交易或者他希望的政权更迭，将伊朗长期置于制裁“惩罚箱”也是可以接受的最低目标。从实现途径来看，新战略谋求在战争门槛以下最大限度地施压伊朗，改变伊朗现行政策的成本收益评估，使其认识到无法获胜，难以承受继续对抗的代价，被迫做出妥协。从推进手段来看，除发动战争外，特朗普政府似乎对所有选项持开放态度，但优先次序和权重不同。目前来看，经济制裁是核心手段，军事威慑、宣传战、秘密行动是辅助手段，外交谈判分量最轻。

二、问题与风险

显然，特朗普政府的伊朗新战略仍存在不少问题与风险。第一，该战略虽然对武力颠覆伊朗政权持谨慎态度，但低成本的政权更迭和战略推回成分风险仍然较大。这类进攻性战略很可能诱使以色列、沙特推行更加激进的反伊朗政策，刺激华盛顿的新保守派、鹰派、犹太势力追求更加冒险的中东政策，如果不能有效控制相关风险，很可能导致美国和伊朗陷入冲突。^[11]

第二，虽然特朗普政府致力于打造中东“反伊朗大联盟”，但美国在中东无法彻底孤立伊朗。偏袒以色列加剧了阿拉伯世界同以色列的矛盾，放任沙特、阿联酋对卡塔尔采取激进外交政策，导致海湾陷入分裂。此外，土耳其当前无意遏制伊朗，更希望保持战略平衡。埃及、约旦均不愿为美国火中取栗，更不会为以色列或沙特冲向遏制伊朗的前线。至于阿曼、卡塔尔等国则希望与伊朗保持友好往来。可见，所谓的“反伊朗大联盟”不免貌合神离。第三，新战略过于依赖经济制裁，遏制有余，接触不足。所谓的“交易艺术”实际上是运用外交讹诈迫使伊朗屈服，这种策略低估了伊朗的抵抗意志和能力，以及美国全面恢复对伊朗制裁的难度。不仅如此，新战略也未提供伊朗如若不服，美国如何应对的后续办法。从之前的来看，短期内美国和伊朗的争斗很可能陷入僵局，但这不是一个稳定的平衡，对抗升级、战略冲动、形势误判很可能导致局势进一步恶化。

三、前景与变数

就发展前景来看，新战略能否成功还存在较多变数，如何演变很可能取决于以下事态如何发展。

第一，美国能否大幅削减伊朗

石油出口？2018年11月4日，美国计划将恢复制裁的重头戏对准伊朗能源、航运、保险、金融行业。特朗普威胁“要将伊朗石油出口收入降至零，且对违反制裁的外国企业实行零容忍政策”，但实现难度显然很大。首先，“零封”伊朗石油出口并不现实。欧、中、俄三方已承诺会努力维护与伊朗的能源贸易，印度、土耳其也表示不会大幅削减伊朗石油采购，日本、韩国迫于压力可能会做出较大让步，但也表示不会停止进口。因此，至少从短期来看，美国对伊朗的制裁力度很难恢复到2012年的水平。其次，大幅削减伊朗石油出口如果引发市场动荡、油价飙升，制裁效果将大打折扣。油价暴涨显然会增加伊朗石油出口收入，帮助其部分抵消市场份额减少的损失，同时也会加大国际社会对美国的不满和抵抗，加剧美国民众生活压力，影响特朗普中期选战。因此，为了安抚市场情绪，特朗普政府正在游说沙特等国增产，同时表示会释放美国战略石油储备弥补供给不足，但伊朗显然不会坐以待毙。伊朗总统鲁哈尼曾暗示，如果不让伊朗出口石油，伊朗将封锁霍尔木兹海峡，阻止本地区石油出口。显然，随着各方博弈不断升级，美国既要大幅削减伊朗石油出口，又要稳定油价，实非易事。

第二，剩余各方能否有效维护伊朗核协议？就欧盟来讲，当前成员国立场不一，对抗美国政治意愿不强是主要问题。自2018年8月美国恢复对伊朗制裁以来，欧盟只是启动了象征性的“阻断法令”，具体的经济补偿措施仍处于意向阶段。当前，很多失去耐心的欧洲公司和投资者已表示将放弃在伊朗的商业活动，若这种趋势不加改变，欧盟力挺伊朗、抵挡

美国压力的前景值得担忧。就中、俄两国来讲，两国在国家层面会采取措施维护与伊朗的经贸合作，但在企业层面的贸易、投资活动恐将受到较大冲击。虽然中、俄企业愿意继续留在伊朗，但随着美国制裁逐步恢复，资金结算、设备采购、项目推进将面临较大困难。欧、中、俄三方有能力帮助伊朗缓解制裁痛苦，但完全补偿美国重启制裁给伊朗造成的损失并不现实。这种情况无疑将考验伊朗的政治智慧。如果战略冲动，放弃核协议并恢复核计划，很可能正中美国下怀，失去国际社会的同情和支持。反之，如果各方通力合作，维护协议，即便暂时不能扭转被动局面，将来未必没有转圜的机会。

第三，伊朗面对极限施压能否挺得住？美国希望对伊朗重启制裁。引发伊朗经济动荡和大规模反政府抗议活动，导致伊朗政权更迭，但这种可能性仍然较小。美国对伊朗实施了几十年的制裁，但该政权一直屹立不倒，几十年办不到的事，现在指望重新制裁就扳倒伊朗政权并不现实。但是，对特朗普政府来讲，制裁不能推翻伊朗政权并不等于不能迫使伊朗让步。可以预见，随着美国逐步提升制裁水平，伊朗经济形势恐会遭受打击，社会矛盾或进一步激化，外部矛盾也将日益尖锐。内忧外患的影响虽然短期可控，但如果长期持续下去，伊朗政府很可能陷入困境。对伊朗统治精英来讲，局势失控的代价难以估量，不喜欢美国人并不等于不能与美国人做交易，恢复对话、达成交易或许最为实际。近期特朗普向伊朗抛出“无条件对话”的诱饵，显然在试探伊朗的抗压能力，而鲁哈尼强调“制裁之下的谈判没有意义”，也在暗示美国调低身段的姿态

还不够。可见，尽管当前局势依然紧张，但美伊双方伺机恢复对话、重返谈判的可能性依然存在。□

（作者单位：中国社会科学院世界经济与政治研究所）

（责任编辑：苏童）

[1] Suzanne Maloney, “After dumping the nuclear deal, Trump has no strategy for Iran,” May 9, 2018, <https://www.brookings.edu/blog/order-from-chaos/2018/05/09/after-dumping-the-nuclear-deal-trump-has-no-strategy-for-iran/>.

[2] Steven Simon, “Iran and President Trump: What Is the Endgame?” *Survival*, August-September 2018, pp.7-20.

[3] Walter Russell Mead, “Trump’s Iran Gambit,” *The Wall Street Journal*, June 8, 2018, <https://www.wsj.com/articles/trumps-iran-gambit-1528469818>.

[4] John Bolton, “America Needs a Post-ISIS Strategy,” *The Wall Street Journal*, June 28, 2017, <https://www.wsj.com/articles/america-needs-a-post-isis-strategy-1498688109>.

[5] Jeffrey Herf, “A Liberal Agrees with Trump on the Iran Deal,” *Telos*, May 29, 2018, <https://www.meforum.org/articles/2018/a-liberal-agrees-with-trump-on-the-iran-deal>.

[6] “推回”（Rollback）一词在战略学和政治学中指针锋相对地推翻、逆转、夺回竞争对手的收益和所得。与其他战略相比，强硬程度比“政权更迭”较弱，比战略围堵、离岸制衡要更强硬。

[7] Albert B. Wolf, “After JCPOA: American grand strategy toward Iran,” *Comparative Strategy*, 37:1, pp. 22-34.

[8] Michael McFaul and Abbas Milani, “Reading Reagan in Tehran: A Strategy of Realistic Engagement,” *The Washington Quarterly*, 39:4, Dec 2016, pp. 145-163.

[9] Marc Lynch, Belligerent Minimalism, “The Trump Administration and the Middle East,” *The Washington Quarterly*, 39:4, Dec 2016, pp. 127-144.

[10] Jonathan Spyer, “Game on: The New Strategy of the US and its allies in the Middle East,” *Jerusalem Post*, May 24, 2018, <https://www.meforum.org/articles/2018/game-on-the-new-strategy-of-the-us-and-its-allies>.

[11] Amos Yadlinari Heistein, “Four Scenarios Facing Israel as the U.S. Withdraws From the Iran Deal,” *The Atlantic*, Jun 10, 2018, <https://www.theatlantic.com/international/archive/2018/06/the-four-scenarios-facing-israel-as-the-us-withdraws-from-the-iran-deal/562457/>.